

## 奋战“百县千镇万村高质量发展工程”

### 区领导带队赴杜阮镇开展调研督导

# 高质高效推进美丽圩镇建设

江门日报讯(记者/罗霏)10月17日,区委书记劳茂昌带队深入杜阮镇,就全面推进“百千万工程”、加快创建省级美丽圩镇示范样板等开展调研督导。区领导关志钊、何锡基、陈健敏、利锦波、吕文光等参加调研。

杜阮镇拥有叱石风景区和兰石公园,山水自然资源与生态环境资源丰富。今年以来,杜阮镇全面推进“百千万工程”,在工业提振、乡村振兴等方面精准发力,促进城乡区域协调发展。

当天,调研组一行先后前往杜阮镇戴爱莲广场、杜阮镇中心市场、上巷村和杜阮镇游客服务中心,认真听取相关部门负责人介绍该镇主要道路规

划、农房外立面改造、美丽河道、圩镇人口通道、农贸市场改造、美丽圩镇客厅建设等情况,围绕高质高效推进美丽圩镇建设等进行讨论交流,提出相关意见建议。

调研组强调,美丽圩镇建设是省委、省政府推进乡村振兴战略、推动城乡融合发展的重要部署,也是深入实施“百千万工程”的重点内容。各级各部门要提高思想认识,集中力量推进杜阮镇省级美丽圩镇示范样板创建工作,对照美丽圩镇“七个一”行动标准,不断细化、优化各项工作,形成合力,全力攻坚,打造具有杜阮特色亮点的美丽圩镇品牌。

调研组要求,要着力增强项目规划

的科学性、前瞻性和可操作性,把美丽圩镇工作融入美丽乡村建设,突出强县促镇带村功能,以更有针对性、更加精细的务实举措推进项目建设。一要狠抓工作落实,加快推进圩镇主要道路项目建设,按照时间节点,挂图作战,工作专班要协调跟进审批事项和强化督导检查,确保项目顺利推进。二要持续完善农贸市场规范化建设,完善硬件设施,加强日常清洁,全面提升市场环境,加快推动农贸市场升级改造,为群众营造良好的购物环境。三要充分调动驻镇帮镇扶村工作队、强镇富村公司、爱心企业等各力量参与美丽圩镇建设的积极性、主动性和创造性,严格管理资金使用,全面

提升圩镇人口通道、中心河两岸房屋外立面整体面貌,打造圩镇新形象。四要用好杜阮凉瓜美食品牌,结合叱石山等自然资源景观,充分挖掘杜阮文化底蕴,打造一二三产业融合发展特色镇。要加大对农房外立面改造工作力度,引进有实力、有担当的施工企业,统一调度规划,鼓励村民积极参与,撬动乡贤和社会力量,形成齐抓共管的强大合力,确保美丽圩镇建设成果早日惠及广大群众。五要坚持全区“一盘棋”思想,强化统筹协调,抓好资源整合,有关部门要结合工作实际,各司其职、各尽其责,积极主动配合做好各项工作,确保高质高效完成目标任务。

## 省级专家评估组到蓬江区开展全国健康区复审评估工作 深入推进全国健康区建设

江门日报讯(记者/罗霏 通讯员/陈舒畅 容洁彩)日前,省卫生健康委组织省级专家评估组一行六人到蓬江区开展全国健康区复审评估工作,通过听取工作汇报、查阅资料、实地考察等方式进行技术评估。区委副书记、区长马品高参加汇报会。

近年来,蓬江区认真贯彻落实习近平总书记提出的“没有全民健康,就没有全面小康”的重要论述与要求,以人民健康为中心,全面实施“将健康融入所有政策”,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,通过政府统筹,加大财政投入等全面支持全国健康区建设。

自2018年成功创建全国健康促进区以来,蓬江区全民健康支持性环境持续改善,全国健康区建设工作结出累累硕果:成功创建为广东省慢性病综合防控示范区;棠下、荷塘、杜阮、潮连等镇(街)获评“国家卫生镇”;全省首个中国排球协会排球训练基地成功落户;广东珠海国际会展中心、江门体育中心建成

投入运营;江门市心理健康科普及体验馆、蓬江智水展示中心相继被授予“广东省科普教育基地”称号;蓬江碧道建设成功入选2022年省级万里碧道建设激励名单等。截至2022年底,全区已建成健康促进学校、企业、机关、社区以及健康家庭等3.7万个健康细胞,全区党政机关、学校、医疗单位100%全覆盖建设为无烟单位;全区居民健康素养水平达到37.9%,高于全省平均水平。

听取工作汇报后,省级专家评估组对蓬江区建设全国健康区工作给予高度评价,并提出专业的指导意见。

下一步,蓬江区将始终坚持以人民为中心的发展思想,围绕健康中国建设目标,加强政策引导和资金投入,不断完善健康基础设施,深入推进全国健康区建设,形成人人参与、人人建设、人人共享的健康新生态,为全面建设社会主义现代化国家筑牢健康支撑贡献蓬江力量。

### 相关链接

## 构建“大健康”格局 推进健康中国建设

健康县区建设是推进健康中国建设、落实健康中国行动的重要抓手之一。近年来,蓬江区以推进全国健康区建设为契机,先后通过改善居民健康环境、积极挖掘中医文化、聚焦一老一小精细化服务等方面,构建了环境、教育、卫生、体育、文化、养老等多领域资源共享的“大健康”格局。

目前,蓬江区建成龙舟山森林公园、湖头中央公园和众多口袋公园等公园绿地近200个;天沙河碧道、西江碧道等4条共62公里的碧道全线贯通;完成39个老旧小区、52个农贸市场的升级改造。

在教育方面,蓬江区积极挖掘中医文化资源,目前有5所中小学被成为首批“中医药文化进校园”推广单位,其中,棠下初级中学开辟中草药种植基地,成功申报为江门市科普基地;“余氏针刺三法”“岭南

蜂疗”“岭南膏方”已成功申报为江门市非物质文化遗产项目。

聚焦一老一小精细化服务,2021年,儿童保健中心落户蓬江;江门市首个“向日葵亲子小屋”示范点于今年在白沙街道雅怡社区揭牌;市第二人民医院成功创建江门市老年友善医院;白沙街道江华社区成功创建“全国示范性老年友好型社区”。

此外,蓬江区还将健康文化融入各项工作。其中,第一届中国侨都(江门)咖啡文化周成功举办;《狂飙》热播,塘顶一带成为热门打卡点;以推进“百千万工程”为契机,启明里、良溪古村等成为文化地标;持续擦亮戴爱莲舞蹈品牌,大力弘扬“人人皆可舞蹈”艺术理念;深度融合文化和旅游,大力发展“一村一品”特色产业,“五洞牛肉”“杜阮凉瓜”等已成为美食名片。(罗霏)

### 区领导率队前往广交会展馆参观并开展调研

# 全力做好参展企业服务保障

江门日报讯(记者/任佳燕 刘淑君)10月15日,第134届中国进出口商品交易会(广交会)在广州开幕,蓬江区企业踊跃参展,秀出“拳头产品”,积极拓展市场。10月18日,区委副书记、区长马品高率队前往广交会展馆参观并开展调研,强调要用好广交会对外开放平台,鼓励蓬江企业抢抓开放机遇,开拓多元市场,向全球客商展现“蓬江制造”的实力,助力全区经济社会高质量发展。区领导梁海标参加调研。

本届广交会分三期举办。其中,蓬江区69家企业获得230个展位,展位数量约占全市三分之一,排名全市第一。第一期重点以家电、电子消费品、机械设备、新能源、摩托车等产品展示为主,蓬江区共有41家企业参展,获得112个展位。

“目前订单情况怎么样?”“准备了哪些新品?”当天,调研组一行先后走访了建雅摩托、珠峰摩托、美兹科技、德信电器等参展企业的展位,实地参观“江

门制造”展示区和外贸转型升级基地展示区(摩托车、智能家电),与江门市进出口商会会长吴文舟进行深入研讨,详细了解参展企业的产品特点、订单成交、市场开拓、下一步计划等方面的情况,针对当前企业发展面临的困难与参展企业负责人进行了交流。

调研组对蓬江区参展企业积极主动创新、主动抢占订单的精神表示赞赏,并鼓励参展企业坚定信心、抢抓机遇,充分利用好广交会这一对外开放平

台稳住老客户、结识“新朋友”,并祝愿大家拿下更多订单。

调研组要求,要全力做好参展企业服务保障,支持更多蓬江企业借势发展;要充分发挥广交会对外窗口作用,加强对蓬江区优质营商环境的宣传推介,持续加大招商引资力度,吸引更多优质项目落地蓬江;要加快推进基础设施建设,不断完善载体功能,优化营商环境,为蓬江企业发展、项目招引创造更优条件。

# 蓬江产业园扩园片区首家企业落成投产

### 项目投产后预计年产值4亿元

江门日报讯(文/图 记者/胡晴晴 通讯员/李慧娟)10月17日,历时一年零两个月筹建的鑫恒泰(江门)科技有限公司科技产业园项目正式竣工投产。这是蓬江产业园扩园片区首家落成投产的企业,标志着蓬江产业园扩园提质增效结出硕果,推动蓬江智能家电产业集群高质量发展迈出坚实步伐。

据了解,鑫恒泰江门科技产业园占地约2.87万平方米,是由青岛恒泰集团投资近3.6亿元建设的高标准拥有现代化的生产线、生产车间、研发楼以及配套完善的员工生活服务设施综合性产业园区,园区共计建筑面积约5万平方米,这也是恒泰集团布局全国的第三个生产制造基地。项目投产后,预计年产值4亿元,年纳税额1750万元。

恒泰集团总裁兼鑫恒泰(江门)科技有限公司总经理王思舟表示,该项目的建设得到了蓬江区、棠下镇两级党委政府的大力支持,公司将把这个项目作为新的起点,严格抓好项目投产后的生产经营管理、市场开拓等工作,努力打造品牌,尽快释放产能,为当地智能家电产业的发展、增加就业和壮大地方经济作出应有贡献。

记者了解到,鑫恒泰(江门)科技有限公司是海信电子金属部件的全品类供应商,主要向海信电子供应金属液晶模组基板及各类小金属结构的结构件。鑫恒泰产品质量也得到了海信电子的认可,是唯一一家获得海信液晶模组质量改善奖的企业。

近年来,蓬江区加快推动蓬江产业园扩园提质增效,拓展和优化载体空间,提升产业承载能力和发展能级,推进园区土地节约集约利用,打造粤港澳大湾区高水平产业载体,为全区乃至全市经



鑫恒泰(江门)科技有限公司科技产业园项目正式竣工投产。

济提速发展注入强大动力。同时,加快推进扩园区域基础设施建设,完善公共配套服务,引进一批大项目好项目,争创省级高新技术开发区。目前,蓬江产业园形成了以空调、电视、照明灯具等产品制造为核心的优势产业集群,在智能家电领域拥有较为深厚的产业基础。

棠下镇相关负责人表示,蓬江产业

园拥有智能家电、高端装备制造、新一代信息技术等三大战略性新兴产业群和健康食品、摩托车及零配件等两大优势特色产业,吸引了海信集团、康师傅、天地一号、海目星等众多的知名龙头企业落户。鑫恒泰(江门)科技有限公司科技产业园项目的顺利投产是棠下产业链招商、不断优化企业服务结下的重要硕果,

必将吸引更多智能家电产业上下游企业聚集,对带动棠下镇产业结构的优化调整和转型升级具有重要意义。棠下镇将一如既往地做好企业服务工作,为企业营造优质的发展环境,加快招引新材料、金属制品、高端装备等产业相关项目,为智能家电产业链上游的原材料、零部件采购供应提供更优质的配套服务。

## 蓬江区开展危险化学品“打非治违”大排查大整治专项行动 牢固树立“人民至上、生命至上”安全发展理念

江门日报讯(记者/罗霏)近日,区委办制定印发方案,决定即日起至11月20日,在全区开展危险化学品“打非治违”大排查大整治专项行动。

危险化学品具有易燃易爆、有毒有害和腐蚀等特性,一旦发生事故,将造成人员伤亡、财产损失等严重后果。因此,区委办牢固树立“人民至上、生命至上”的安全发展理念,进一步增强责任感和使命感,将危险化学品“打非治违”行动作为重大隐患专项排查整治2023行动的一项重要工作来抓,以“零容忍”“动真格”的态度,严惩危险化学品违法违规行为,确保辖区危险化学品领域安全稳定。

据区委办方面介绍,行动以来,蓬江区共出动执法检查人员

861人次,组织开展联合执法检查17次,检查企业、场所数量288家次,开展宣传教育91次,立案查处非法生产储存危化品案件3宗。

为形成有力震慑,区委办公开了4起典型案例,包括《江门市蓬江区某物流有限公司未将危险化学品存放在专用仓库案》《江门市蓬江区某化工贸易有限公司未将危险化学品存放在专用仓库案》《洪某非法生产危险化学品案》《江门市蓬江区某化工有限公司未将危险化学品存放在专用仓库案》。

区委办相关负责人表示,希望广大群众积极行动起来,如发现涉嫌危险化学品非法违法行为,可通过12350、12345政府热线等举报并提供线索。

## 潮连街道“社区杯”篮球赛总决赛收官

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/陈佩仪)近日,潮连街道“社区杯”篮球赛总决赛在富冈社区篮球场完美收官。最终,勇冈队、塘边队、坦边队分获冠军、亚军、季军。在赛后的颁奖仪式上,获奖队伍不仅拿到了奖金,还收获了潮连烧鹅、煎鳧、鱼饼等潮连本土特色美食。

当晚,随着一声哨响,赛场上的气氛瞬间被点燃,球员们激烈地抢球、运球、传球、投篮,时不时赢得现场观众的阵阵喝彩。双方球

员在比赛中赛出风格、赛出水平,充分展现出他们的团结协作能力和竞技水平。整场比赛双方的比分都咬得比较紧,难分伯仲。最终,勇冈队以88:75的比分战胜塘边队,获得冠军。

“整场比赛下来,勇冈队整体发挥都非常好!”潮连街道党政办相关负责人表示,勇冈队的区俊睿和区英钊多次带球突破上篮“一条龙”得分;而塘边队球员的的配合比较默契,卢嘉俊、李俊华等球员的表现也不错。

### 蓬江区举行少先队建队日活动

# 号召少先队员助力绿美广东生态建设

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/区晓琳)为深入贯彻落实党的二十大精神,学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,加快推进少先队改革,近日,团区委、区教育局和区少工委在江门市华侨中学举办了“绿美广东 红领巾在行动”少先队建队日活动,增强少先队员们的光荣感和组织归属感,并组织动员广大少先队员

在绿美广东生态建设中充分发挥生力军作用,促进蓬江区红领巾事业新发展。

当天,团区委为蓬江区先进团队集体代表、优秀团队干部代表、优秀团员、优秀少先队员代表等进行颁奖,并举办了蓬江区“红领巾讲解员”实践活动启动仪式和青少年植树护绿志愿服务队授旗仪式,号召少先队员助力绿美广东

生态建设,为绿美广东生态建设贡献少年力量。

其间,蓬江区6支青少年志愿服务队开展第一期古树巡查志愿服务,分别前往白沙公园、群星社区、龙马里、洪圣公园、公坑寺、叱石山、协天公园开展古树巡查志愿服务活动,通过对百年古树进行实地巡查并做好古树情况记录,引导“红领巾”志愿者参与古树名木的巡

查和保护,让青少年养成关注生态文明的责任意识。

“作为一名少先队员,每逢空闲我就会参加志愿服务。这次的古树巡查活动令我印象深刻,不仅可以对古树进行巡查保护,也能增强自己的环保意识,十分有意义。”少先队员刘同学说。

接下来,团区委将定期举行相关活动,为百年古树的保护贡献力量。